

# 青年志愿服务大赛 点燃社区治理“青春引擎”

3月21日,成都市双流区西航港街道首届青年志愿服务项目大赛总决赛在空港青年之家圆满收官。据悉,该活动通过“项目孵化+校地共建”模式,精准对接社区需求,探索出一条志愿服务与基层治理深度融合的创新路径,为双流区志愿服务四级体系建设注入“青春”活力。

## 创新赛制

### 智能评分+多元评审 激发青年智慧

据悉,大赛自去年8月启动以来,吸引了四川大学、西南民族大学、成都信息工程大学等高校的积极参与。经过层层选拔,11支队伍晋级决赛。评审环节创新引入智能评分系统,由专家评审团与百名大众评审共同打分,确保赛事的公平性与专业性。决赛现场亮点纷呈,青年志愿者们充分展示了风采与智慧——四川大学“破困行动”团队通过设计趣味课程,帮助百余名儿童摆脱手机依赖;“盲道护航志愿团”因长期致力于盲道维护,吸引“粉丝”盲人咖啡师为现场观众制作手磨咖啡,传递“无障碍”温暖。

## 创新模式

### 校地共建孵化品牌 打造“一社区一学院一品牌”

作为赛事亮点,西航港街道以“校地共建”为纽带,联合辖区高校与辖区16个社区共建“青年发展友好聚落”,推动高校资源下沉。通过引导社区与学院签订共建协议,动员高校学生深入社区开展志愿服务活动,成功孵化出多支志愿服务队伍,如盲道护航志愿团、“水韵川华”志愿服务队等。西航港街道首届青年志愿服务项目大赛的成功举办,为双流区乃至成都市志愿服务四级体系建设贡献了非常具有推广价值的工作模式。”

“大赛不仅是项目比拼,更是基层治理的创新实践。未来将持续深化校社合作,让志愿服务从‘活动化’转向‘品牌化’。”西航港街道办事处副主任熊章程介绍,目前,街道已建立志愿者招募、培训、考核全流程管理体系,并通过服务时长量化评定“星级志愿者”,激发青年参与热情。

## 展望未来

### 从“星星之火”到“燎原之势”

赛后,西航港街道组织参赛团队座谈“复盘”,明确下一步将推动获奖项目落地,并深化与高校、社会组织的常态化合作。

“我们不仅要让好的志愿项目‘活下来’,更要让它们‘活得好’,成为推动社区治理的持久动能!”西航港街道以青年之力撬动治理创新,正将志愿服务的“青春星火”,燃成推动社区发展的“燎原之势”。

华西社区报记者 李思佳

08>  
华西社区报

志  
愿  
同  
行

2025年  
4月1日  
星期二  
编辑 王晓春  
版式 张进



## 党建引领聚合力 志愿服务暖民心

3月10日,记者走进崇州市崇阳街道西河社区,上林西江小区一间300余平方米的“红色志愿服务驿站”格外亮眼,这座曾经闲置的健身房如今摇身一变成为居民家门口的“幸福枢纽”。

### 精准服务“零距离”

#### 民生需求有回应

“以前体检要跑医院,现在驿站就能做慢性病筛查,太方便了!”居民张阿姨点赞的,正是志愿服务驿站联合市中医院推出的“健康管家”志愿服务。这一服务通过建立3572户居民健康档案,让居民在家门口就能享受到医疗服务。

志愿服务驿站还蕴藏着许多“暖心巧思”,为居民生活增添了便利与温暖。每周三的“邻里学堂”上,志愿者带领居民排练歌曲、练习瑜伽;每月一次的“便民市集”汇聚辖区商户,提供平价稳糖米、智能锁安装等特色志愿服务。此外,驿站还结合节日开展特色活动,让居民感受

到浓浓的关怀与温暖。

### 积分兑换“添动力”

#### 让爱循环更暖心

“没想到志愿服务还能兑换生活用品,邻里帮忙成了‘双向奔赴’!”志愿者李叔展示着手中的积分卡。志愿服务驿站创新推行“星级积分制”,志愿者每服务1小时积1分,可兑换粮油、洗衣券等物品或享受免费家电维修等服务,每人每个月还可凭积分获得一次中医院的免费挂号优惠。

激励机制的有效实施,极大地激发了志愿者的参与热情。退休教师王阿姨主动组织文艺队编排舞蹈,年轻党员小林利用闲暇时间免费为独居老人修理家电……这些暖心行动,正是社区志愿服务蓬勃发展的缩影。通过积分兑换券的激励,让居民从“旁观者”变为“参与者”,形成互助友爱的社区氛围。

### 全民参与“聚合力”

#### 共治共享向未来

如今的志愿服务驿站,不仅是便民服务的阵地,更成为凝聚人心的“磁场”。社区孵化出“毛毛雨”助老服务等3家社会组织,积极链接医院、学校、企业等多方资源,形成“专业服务+公益支持”网络,切实提升了志愿服务的专业化水平;物业党支部设立“红色代办岗”,党员志愿者带头解决停车纠纷等民生问题,并联合社区开展消防演练、环境清扫等志愿服务活动,以实际行动践行初心使命;居民议事会上,老党员、居民代表、志愿者代表、新业态群体齐聚一堂,共商共议社区事务,让一个个“金点子”转化为基层治理的“金钥匙”,推动社区治理效能不断提升。

西河社区党委以“党建+志愿服务”为引领,秉持“居民需求在哪里,服务就延伸到哪里”的理念,整合辖区资源,发动双



志愿服务驿站的“邻里学堂”。

报道党员积极参与社区服务,组建“党员先锋队”“银龄互助团”等志愿服务队伍,让党建引领下的志愿服务在基层治理中“看得见、摸得着”。

华西社区报记者 杨铠  
崇阳街道供图